



李朋忠老师在课堂上。

课堂之上最能“扯”,开讲座抢不到座

思政课讲台一站30年,济南大学这个老师成“网红”



3月15日上午,新学期的第三周,济南大学11号教学楼5段101教室又进入了“李朋忠时间”,从教室门上玻璃看去,讲台之上,这位50多岁的思政课老师宛若正在进行一场激情的演讲。阶梯教室里的学生无一不抬着头,专注地听课。随着授课的进行,大家或频频点头,或会心一笑……在座学生其实很多都是台上老师的“网友”,对于这位济南大学的网红思政课老师,他们也期待已久。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记 者 尹明亮 高广超
实习生 崔烘昌

他的思政课 “扯”得有点远

一组数字、随口而出的古诗、从全球疫情防控到最新的社会热点,李朋忠站在讲台上,一堂“天马行空”的思政课开讲了。

这个学期,李朋忠给本科生上的课叫《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》,进入新学期的第三周,课程也来到了第三章和第四章,分别讲述的是社会主义改造理论和社会主义道路初步探索的理论成果。

虽然讲的是理论,但在李朋忠的这堂课上,听到的却是一个个故事。来自济南大学设计学专业的刘晓曼在近两个小时的课程中,眼睛几乎从未离开李朋忠。

“从历史到时政,李老师的思政课旁征博引,每次上课总有意想不到的收获。”刘晓曼说,上午第一课,她早早便来占了个第一排的位置。

从全国民众志成城全力抗疫到美国德克萨斯州暴雪灾害的影响,再从两弹一星到歼-20战斗机、航空母舰等一个个国之重器,从工业在国民经济中的主导地位讲到中国和其他国家经济结构的对比……再配合着一组组数据,用李朋忠的话来说,他的课堂魅力之一就是“扯”得有点远。

“因为思政课原本就不应是枯燥的,理论就在我们的生活、学习、工作中,是可以讲得通俗易懂的。”李朋忠说。

一堂思政课宛若两个小时的演讲,待下课铃响起,拿起桌上的水杯,李朋忠发现,杯中最后一滴水已经不知在什么时候喝完了。

“今年正好从教30年,太爱这个课堂了,所以一走上课堂就像打了鸡血,这一下课才感觉还真是有点累。”边收拾着讲桌,边为留下来的同学答疑,目送最后一个学生离开后,李朋忠才坐了下来。

抢不上的讲座 一个月已讲20多场

在济南大学,说起思政课老师李朋忠,很多人都知道。就在他给美术学院大一学生上的这堂思政课上,一位来自学校材料学院的年轻教师也慕名而来,悄悄坐在课堂后面听了起来。

“很久前就期待着李教授的思政课了,开学三周,这是最受大家欢迎的课之一。”济南大学美术学专业的大一新生孙晨鹏,进入大学的第一个学期就已经感受过李朋忠的热度,因为每每李朋忠在学校开起讲座,总是有成群的学生因为抢不到座位而站在教室的过道中听讲。“李教授讲课风趣、有感染力,更重要的是,从历史到文学,他就像一本百科全书。”

在李朋忠的日程安排上,除了上课,最多的便是讲座。“思政课不能仅仅停留在课堂上,要走出思政课堂,走进学生的生活。”李朋忠说。

“‘00后’的大学生是随着互联网成长的一代,他们不乏信息获取的渠道,但对于中国的历史、中国的传统文化需要一个思路去梳理、去了解,只有这样,他

们才能真正地了解中国、了解中华民族。”对于中国传统文化,对于引导学生用正确的理论思考问题,李朋忠格外重视,所以除了思政课堂,李朋忠总是抓住各种机会与学生们交流。

新学期刚刚开始,再加上前期疫情防控的原因,李朋忠在学校的讲座还没有启动,但自春节以来他并没有闲着,在济南的中学、机关事业单位、企业,李朋忠的课堂早已走出了大学校园。

3月15日下午,学校附近一所小学的党史讲座也在等着他,“反正不是在学生的课堂上,就是在讲座中。”李朋忠说,在春节过后的一个来月时间,他所做的党史讲座就已经有20多场。

“时间安排得很紧张,但不管在哪,站在讲台上,便是一份社会责任。”李朋忠说。

过万“网友” 都是亲学生

走在济南大学校园的路上,李朋忠时不时碰见与他打招呼的学生,即便不能叫出每一个学生的名字,也不一定记得是哪一年曾教过的学生,但李朋忠总会微笑着回上一份致意。

“在偌大一个大学校园,能有这么多学生跟一个思政课老师打招呼,这便是一份成功,也是继续在课堂上站下去的动力。”一路走来,学生的热情让李朋忠也有几分自豪。

实际上,学生们的“招呼”并不仅仅在路上,在刚刚过去的这个春节,李朋忠收到上千份祝福,其中绝大多数都来自他曾经的学生,如今这些学生也是他的“网友”。

在李朋忠的微信好友以及QQ中,如今已有一万多个好友,他希望通过这种方式,保留一个课堂之外的与学生交流、通话的通道,帮同学们解疑释惑。

在这些学生好友中,很多人

是在课堂上加的,还有很多可能是在自己的大学第一课上加的。十多年来,在济南大学每年的新生成第一课上,总会见到李朋忠的身影,每年他都要用10天左右的时间,为全校差不多一半的新生轮番上一堂开学第一课,每一年,他都会精心准备。

“对新入学的大学生来说,要引导他们用理想、信念点燃青春人生,希望每一个学生都是向着阳光生长的。”李朋忠介绍。

在网上,经常有些学生会拿一些很特别的问题与李朋忠交流,有些问题会出乎李朋忠的意料,但他总会给出他的答复。

“在学校里,老师其实就是学生心里的依靠,老师传授的不光是知识,更要走进学生心里,成为他们的朋友。”中午回到办公室,见到隔壁教室仍有几个学生,李朋忠在课桌前坐下便聊了起来,有说有笑,聊学习、聊生活,此刻似乎没有了年龄的差距。

13个“李朋忠” 都要走进学生心里

1991年大学毕业走上三尺讲台,到今年已经整整30年,李朋忠课堂上激情犹在,“网红老师”之名也从学校传到校外。

“这么多年的思政课教学,李教授给大家树了一个标杆。”在济南大学马克思主义学院,思政课老师刘鹏与李朋忠相伴了6年多的时间。早在2015年,济南大

学李朋忠工作室成立,刘鹏就是工作室最早的成员之一。

“2016年,李朋忠工作室获山东省首批‘全省高校思想政治理论课教学名师工作室’称号,在这里,从对中国传统文化的自我学习,到课堂教学方式的改进,大家一起努力。成为‘李朋忠’,也是每个人的目标。”刘鹏说。

如今在刘鹏的微信中,他加入最多的微信群就是学生群,在课堂之下,与学生在微信上交流,也是刘鹏的重要工作之一。

“不是每个老师都会成为网红,但将思政课延伸到课堂之外,关注每一个学生的成长,是对工作室每个老师的共同要求。思政课要入脑入心,思政课老师首先要进入学生的心才行。”刘鹏介绍。

在济南大学马克思主义学院,李朋忠工作室的牌子挂在办公室门口,虽然工作室如今有13名成员,但办公室有些简单,因为对这些老师来说,待在课堂的时间可能比在办公室的时间要长。

“其实工作室成立的目的很简单,就是通过名师效应打造一支优秀的教师团队,覆盖到学生学习的方方面面。”李朋忠介绍,对于思政课,他依然抱着一份新鲜感,要构建一个新媒体的思想政治教育平台,开展思政课的教学改革,他也需要向年轻的老师们学习。

李朋忠盘算着,如今52岁的他,或许还能在课堂上再教10来年。李朋忠说,对于“网红”这个称呼,他其实没啥特别的感觉,“这或许可以看作是学生的一种认可,但要保持住这种认可,即便是老师,也要不间断地学习。”